
ze s ~ 100 jest rozsadnym kompromisem - czas "eksperymentu"

nie przekracza bowiem w takim przypadku 25 minut. Oczywiscie

komputer móglby obliczac takj:e i inne, niemniej wazne,
charakterystyki ruchów Browna i porównywac je z teoria, ale
tutaj chodzilo jedynie o naszkicowanie idei, a nie o wyczerpujaca
analize.

Jezeli niektórzy Czytelnicy chcieliby we wlasnym zakresie dokonac
modyfikacji zamieszczonego programu;' to warto dodatkowo
uwzglednic np. stochastyczny charakter dlugosci elementarnego
przemieszczenia. W tym celu nalezy wprowadzic linie
przykladowo o numerze 365, w postaci: LETl = - a*LN (RND)
oraz w linii 370 i 380 dokonac zamiany zmienneja na wyznaczona
powyzej dlugosc elementarnego przemieszczenial. Mysle, z~
Czytelnicy rozumieja, jakiemu (unormowanemu) rozkladowi
prawdopodobienstwa podlega zmiennal. Nalezy zaznaczyc. ze

przy takim podejsciu wplyw warunków brzegowych (odbicie
czastki), przyjetych w programie, moze byc juz istotny. Wymaga
to wiec ich zamiany na tzw. periodyczne warunki brzegowe.

Innym, ambitnym zagadnieniem, które móglbym Ci zaproponowac,
Szanowny Czytelniku, 'do rozwiazania, moze byc np. wyznaczenie
prawdopodobienstwa powrotu czasteczki po czasiet do punktu

startowego. Prawdopodobienstwo to jest jedna z glównych
charakterystyk bladzenia przypadkowego. Warto dodac ponadto,
ze o ile ruchy Browna pojedynczej czasteczki sa wystarczajaco
przebadane, o tyle zagadnienie ruchów Browna wielu

oddzialujacych wzajemnie ze soba czasteczek w skondensowanej
zawiesinie jest obecnie przedmiotem intensywnych badan i wydaje
sie, ze wlasnie symulacje komputerowe (iwlaszcza metoda Monte
Carlo) moga przyczynic sie do ich glebszego zrozumienia.

_Zadania
Redaguje dr Rafal SZTENCEL

M 44S. Czy szachownice o wymiarach 10x 10 mozna pokryc kostkami domina o wymiarach 2x 1
w taki sposób, by dokladnie polowa z nich byla ustawiona poziomo?
Rozwi~zanie na str. 14

M 446. Wykazac, ze czworokaty wypukle o tych samych srodkach boków maja równe pola.
Rozwiaz~nie na str. 2
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M 447. Startujaca z zera czastka bladzi losowo po prostej w taki sposób, ze
z prawdopodobienstwem p wykonuje krok o jednostke w prawo, z prawdopodobienstwem
q = l-p w lewo; kolejne kroki sa niezalezne. NiechSn oznacza polozenie czastki pon krokach.

(q )SnObliczyc E P .
Rozwiazanie na str. 7

Redaguje mgr Rafal STARONSKI

F 204. Piorunochron sklada sie ze sztywnego prostoliniowego przewodnika i otaczajacej go
metalowej rurki o promieniu b = 1 cm (rys. 1). W wyniku przeplywu pradu wyladowania
atmosferycznego rurka ulegla-zgnieceniu. Wyjasnij dlaczego? Oszacuj wielkosc ladunku

elektrycznego, jaki przeplynal przez piorunochron, jesli wiadomo, ze rurka moze wytrzymac
cisnienie nie wieksze niz 30 kPa, a czas przeplywu pradu wynosi 10-3 s.
Rozwiazanie na str. 6

F 20S.Plaska tarcza o promieniuR, wykonana' z dielektryka, wiruje ze stala predkoscia katowa
w w stalym polu magnetycznymB skierowanym prostopadle do tarczy. Na powierzchni tarczy
przymocowano wzdluz cieciwy przewodnik o dlugoscil (rys. 2). Obliczyc róznice potencjalów
miedzy koncem przewodnika i jego srodkiem.
Rozwiazanie na str. 3
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